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   管 理 係 主 査  下  山  洋  史 

           選 挙 係 主 査  阿  部  雅  弘 

６) 傍 聴 者 ０名



７）会議要録 

 

委員長     それでは、第２４回選挙管理委員会定例会を開会します。 

はじめに、議案第６６号『在外選挙人名簿の抹消および登録について』

を議題といたします。事務局より説明を求めます。 

 

事務局長    議案第６６号『在外選挙人名簿の抹消および登録について』説明。 

 

委員長     この件について、質問はありますか。 

 

全委員     ありません。 

 

委員長     ないようですので、採決いたします。第６６号議案について、原案通り 

認める方の挙手を求めます。 

 

（全員挙手） 

 

委員長     挙手全員であります。よって本議案は原案のとおり可決いたしました。 

続いて、報告第４８号『会議等の日程について』事務局より説明を求め 

ます。 

 

事務局長    報告第４８号『会議等の日程について』説明。 

 

委員長     このことについて、質問はありますか。 

 

全委員     ありません。 

 

委員長     ないようですので、その他、何かございますか。 

 

事務局長    『令和７年度 明るい選挙ポスターコンクール表彰式の次第（案）につ 

いて』説明。 

 

委員長     このことについて、質問はありますか。 

 

古野委員    主権者教育推進員からのお話ではなく、選挙管理委員長からの講評にし 

た理由について教えてください。 

 

事務局長    小学生低学年から高校生までいますので、講義というと内容のレベル設 

定がむずかしいため、講評が良いのではないかと思いました。内容につい 

ては啓発も含めた内容にしていただきたいと考えています。 

 

古野委員    これまでは「挨拶」だったものを「講評」にしたということでしょうか。 



 

管理係長    おっしゃるとおりです。委員長はポスターコンクールの審査員ですので、

「講評」が適しているのではと考えました。 

 

芦川委員    当日、保護者が多く来られると思いますが、竹の塚地域学習センターに 

駐車場はありますか。 

 

事務局長    施設には５台から６台程度しかないため、基本的にはコインパーキング 

を利用いただくことになります。 

 

芦川委員    受賞者への開催通知はいつ頃を予定していますか。 

 

事務局長    今週末から各学校に作品を返却しますが、その際に併せてお伝えしたい 

と考えています。 

 

芦川委員    寒くなってきましたので、学校に行かれる際は体調を崩されないように 

       お気を付けください。  

 

委員長     その他、何かございますか。 

 

管理係主査   『選挙パスポートについて』説明。 

 

委員長     このことについて、質問はありますか。 

 

古野委員    選挙パスポートによってどのくらい投票率が上がったかは把握が難しい 

と思いますが、投票率向上以外の効果について、なにかお話はあったので 

しょうか。また、若年者以外の世代からの反響があったようであれば教え 

てください。 

 

管理係主査   選挙パスポート導入時は地元新聞にも掲載され、話題性があり受け取る 

方も多かったようです。若年者以外の世代からの反響については、確認し 

ていませんでしたので、あらためて聞きたいと思います。 

 

委員長     受け取った方が紛失することもありそうですね。 

 

事務局長    仮に足立区で実施する場合は、パスポートのデザイン等を簡素なものに 

はできず、凝ったものになると思います。スタンパーも使いまわしはでき 

ず、選挙ごとにデザインを変えるなどの工夫が求められるのではと思いま 

す。 

パスポート代、スタンパー代がかかりますがどこまで応えていくのか 

も含めご意見をいただければと思います。 

 



委員長     予算の兼ね合いもありますが、重要なのは投票率向上に繋がるかだと思 

います。全国で選挙パスポートを実施しているのは２市だけですか。 

 

管理係主査   全国の調査はしておりませんが、３自治体で実施しているところがあり 

ました。残り１自治体がどこだったかは、申し訳ありませんが失念してし 

まいました。 

 

職務代理者   実施する場合に、無償で配るのか有償とするのかなど、検討すべきこと 

       が多いと思います。 

 

委員長     区議会で質問があったのはいつですか。 

 

管理係主査   昨年度の第４回定例会です。 

 

委員長     どこかで結論を出していく必要があると思いますが、委員の皆様の意見 

はいかがでしょうか。 

 

職務代理者   私は前向きな検討は不要だと考えています。 

 

芦川委員    私も必要性を感じません。 

 

古野委員    費用対効果や実際に実施している自治体の状況から、導入は難しいと思 

いました。ただ、「投票して良かったな」と思える物は必要だと思います。 

今回、選挙パスポートの実施については見送り、投票済証や他の啓発物 

についての議論を進めてはいかがでしょうか。 

 

事務局長    ご提案になりますが、今回の選挙パスポートの実施可否については保留 

とさせていただき、次回以降の会議で他の啓発物案件とまとめてご提案さ 

せていただければと思います。全ての案件の作成は難しいため、どれに力 

を入れていくのかご相談させてください。 

 

委員長     わかりました。 

その他、何かございますか。 

 

管理係長    『エラビ→シールの作成について』説明。 

 

委員長     このことについて、質問はありますか。 

 

委員長     ６種類も作成が必要でしょうか。 

 

管理係長    １１種類のデザインのなかから、投票で人気のあった上位５つのデザイ 

ンを作成する案としましたが、たとえば上位３つのデザインに変更するこ 



ともできます。 

 

委員長     ５位のデザインはたすきも付けていないので、文字を読まないと選挙啓 

発であることが伝わりづらいと思いました。 

 

職務代理者   各デザインの作成枚数について、もう少し説明してください。 

 

事務局長    一番人気のあるデザインを一番多く作成し、二番目に人気のあるデザイ 

ンは二番目に多く作成するというふうに、作成枚数に差を付ける案にして 

います。 

 

古野委員    作成後の配布予定はどうなっていますか。 

 

管理係長    直近では、年明け３月の舎人公園千本桜まつりに出展予定ですので、参 

加賞として配布できればと考えています。 

 

事務局長    基本的にはイベントで啓発に参加してくれた方へお渡しすることを想定 

していますが、場合によっては駅前の啓発活動で通りがかった方に配るこ 

ともあると思います。 

 

古野委員    イベントでは、掲示物などを見てもらい、最後に参加者に渡す流れにす 

れば、啓発の効果が期待できるので良いと思います。 

 今回のシールですが、文字部分のフォントはもう少し工夫した方が良い 

と思いました。後ほどご相談させてください。 

 

委員長     下地の色とフォントの色の関係でやや見づらく感じます。 

 

事務局長    書体や色について調整を行います。作成するデザインの対象については 

１位から５位までの案にしていますが、このままでよろしいでしょうか。 

 

委員長     初回で反響も予測できないため、事務局の案どおり作成を進めてくださ 

い。 

その他、何かございますか。 

 

管理係主査   『学校に対する主権者教育の拘束力について』説明。 

 

委員長     このことについて、質問はありますか。 

 

委員長     努力義務にはなりますが、主権者教育の普及について、教育委員会に働 

       きかけていく必要があるのではないでしょうか。 

 

事務局長    今年中にすべての中学校、高校に行き、今年度実施できないか働きかけ 



る予定です。今年度が難しいようであれば来年度に向けて説明を行います。 

その中で必要があれば、教育委員会を通してお願いすることも考えてい 

ます。 

 

委員長     主権者教育を受ける機会は、できる限り均等にすべきだと思います。 

 

事務局長    来年度については小学校への働きかけも強めていきたいと考えています。 

 

古野委員    これまで教育委員会への働きかけはしてこなかったということでしょう 

か。 

 

事務局長    以前から校長会へ話をしているところですが、実施の申入れのない学校 

が多いため、選管から連絡を入れ学校に行き、実施させてもらえないか相 

談をしています。 

 

芦川委員    今のやり方で良いと思います。徐々に実績を増やしてくことが重要では 

ないでしょうか。 

 

委員長     その他、何かございますか。 

 

事務局長    『大田区選挙事務不適正処理再発防止委員会について』説明。 

 

委員長     このことについて、質問はありますか。 

 

全委員     ありません。 

 

委員長     他によろしいでしょうか。それでは本日予定されていた議案、報告が全 

て終了いたしましたので、委員の皆様にご報告がございます。 

私は一身上の都合により、本日付けをもって委員長の職を辞させていた 

だきたく辞職願を針谷職務代理者に提出いたします。 

よろしくご審議のほどお願い申し上げます。この件については、針谷職 

務代理者に議事進行をお願いいたします。 

 

職務代理者   ただ今、新井委員長から委員長辞職願が提出されましたので、委員長辞 

職の件を議題といたします。新井委員長の退室をお願いします。 

 

【新井委員長退室】 

 

職務代理者   新井委員長退室いたしました。新井委員の委員長辞職について何かご意 

見はありますか。 

 

全委員     ありません。 



 

職務代理者   それではお諮りいたします。新井委員の委員長辞職をお認めいただける 

方の挙手を求めます。 

 

（全員挙手） 

 

職務代理者   挙手全員により新井委員の本日付での委員長辞職を許可することに決定 

いたしました。新井委員の入室を求めます。 

 

【新井委員長入室】 

 

職務代理者   ただいま委員長辞職を許可することに決定いたしましたので、議事の進 

行を新井委員長にお戻しさせていただきます。 

 

委員長     それでは、本日付けでの委員長辞職が認められました。つきましては、 

明日１２月１６日から委員長が不在となります。委員長の選任の件を追加 

議題といたします。委員長の選任方法についてお諮りいたします。いかが 

取り計らいましょうか。 

 

職務代理者   指名推薦の方法により選任してはいかがでしょうか。 

 

委員長     他の委員さんどうでしょうか。 

 

全委員     異議なし。 

 

委員長     それでは、異議なしとの声がありましたので、指名推薦により選任する 

ことといたします。委員の皆さんの発言を求めます。 

 

芦川委員    新委員長に針谷委員を推薦いたします。 

 

委員長     ただ今、芦川委員から針谷委員にとの発言がございましたが、他にござ 

いませんでしょうか。 

 

全委員     ありません。 

 

委員長     それでは採決に入ります。針谷委員を新委員長に選任することに賛成の 

方の挙手を求めます。 

 

（全員挙手） 

 

委員長     挙手全員により針谷委員が新委員長に決定いたしました。針谷委員、よ 

ろしいでしょうか。 



 

職務代理者   皆様から委員長に選任していただきましたので、委員長の職を務めさせ 

ていただきたいと思います。 

 

委員長     続きまして、地方自治法第１８７条第３項および足立区選挙管理委員会 

規定第５条第１項の定めるところにより、新委員長の針谷委員から委員長 

職務代理者の指定をお願いいたします。 

 

職務代理者   委員長職務代理者には新井委員を指定いたしますのでよろしくお願いい 

たします。 

 

委員長     お受けいたします。それでは、僭越ではございますが、退任のご挨拶を 

申し上げます。 

今年度は都議会議員選挙、参議院議員選挙がありましたが、皆様のおか 

げで無事に執行することができました。委員長として大過なく職務を行う 

ことができたことを、心から感謝しております。これからも委員として尽 

力したいと考えておりますので、どうぞよろしくお願いいたします。 

針谷委員の委員長就任は明日からですが、針谷新委員長から就任のご挨 

拶をお願いします。 

 

職務代理者   それでは新任の挨拶をさせていただきます。私は選挙管理委員の２期目 

で、委員長になるのは２回目です。今期はこのあとに選挙があるかわかり 

ませんが、足立区の投票率向上のために、頑張りたいと考えていますので 

引き続きよろしくお願いいたします。 

 

委員長     他に、何かございますか。 

ないようでしたら、本日の選挙管理委員会定例会を以上で終了といたし 

ます。 

 

終了時刻 午前１０時５０分 


